

# Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS

Teléfono, número 91

### Pidiendo una paga

Hace pocos días llamábamos la atención del presidente de la Diputación y del alcalde para que procurasen por todos los medios a su alcance satisfacer una paga completa en estos críticos días a los empleados que dependen de las entidades cuyo primer puesto ocupan los señores Peña y Guillamón.

Hoy llegan a nosotros quejas y lamentos de muchos empleados de la Diputación en demanda de que renovemos nuestros ruegos al señor Peña.

Nos dicen que serán relegados a segundo término respecto al pago de sus haberes en este mes.

Por mucha que sea la penuria de la caja de la Diputación, por atendibles que sean otras obligaciones, en los presentes días no podemos creer que los empleados dejen de cobrar una paga siquiera de las muchas que se les adeudan.

Si, como nos dicen, después de dos largos meses sin cobrar se les dió la última paga en los primeros días del actual mes, justo será que en víspera de los días de Pascua se les satisfaga otra, de sus modestísimos haberes.

Los que menos, de esos sufridos empleados, llevan un año de retraso en el cobro de sus haberes.

Ellos no tienen otra ganancia como remuneración a su trabajo.

Es preciso que se les atienda en su justísima petición, por humanidad y por deber.

Si otras obligaciones han alcanzado, durante lo que va de año, preferencias en el cobro, justo será que en este mes de esplendidos, de amores familiares y en que más se demuestra la caridad para todos, sean preferidos por una vez siquiera los que sirven a diario con sus inteligencias y con su pluma los intereses generales de la provincia.

Que las familias, que los hijos de esos beneméritos empleados, tengan para disfrutar de un modesto extraordinario, que en estos venideros días no suene faltarle ni a los asilados, ni a los pobres de solemnidad, ni a los presos de las cárceles.

Téngalo en cuenta el señor Peña y no necesite de excitaciones que ante los clamores de la necesidad tengan que volverse agrias censuras.

### Teatro Romea

«El Trust de los Tenorios»

Ya hacía falta que el escenario de Romea se viera restaurado con el donaire de los chaistes de Arniches y Alvarez y con la gallarda y graciosa música del popular maestro Serrano.

«El Trust de los Tenorios» ha respondido a la fama que traía de Madrid.

Presentada magníficamente con un decorado precioso, ha visto la empresa cómo el público responde a estos estrenos de éxito.

Con esta obra tiene la empresa de Romea una ayuda muy eficaz para subir la cuesta de Pascua.

«El Trust» es una obra del género de «El pobre Valbuena», de «El perro chico», de «El pollo Tejada» y, si se quiere, de «El país de las hadas».

El público se ha reído a mandíbula batiente, porque los chistes, más ó menos retorcidos, son de los que hacen reír.

Obras así estaba reclamando el cartel de Romea, y ya verá la empresa cómo el público corresponde a esta novedad con su asistencia asidua.

Todos los cuadros de «El Trust de

los Tenorios» tienen una novedad y un atractivo que merece el aplauso general.

Se han distinguido en la nueva obra las señoritas Rosales, Barrilero y, sobre todo, dió una muestra de su preciosa y potente voz la triple señorita Alfonso, tante en el core de argentinas, como en el de nobles venecianos.

De los hombres muy dignos de aplausos los señores Orezo y Recober.

Y el maestro Cereceda que mereció ser llamado a escena con insistencia, a recoger una ovación merecidísima.

«El trust de los tenorios» dará muchos llenos al Romea, porque merece la pena.

### CRÓNICA

VAYA POR CÓMPLICE

Si implorar la vida de siete hombres hace al implorador cómplice de los condenados a perderla, ténganme por tal—y a mucha honra—los periódicos y los políticos que califican de complicidad la petición de indulto para los reos de Cullera.

Por lo visto, esa gente reaccionaria sólo halla bueno a cumplir, en casos de esta índole, un oficio: el de Hermano de la Paz y Caridad, el de escultor del garrote.

Prefiere que esa gente me llame cómplice de los homicidas de Cullera, a ser cómplice de ella, ejerciendo de buitre sobre carne de moribundos.

A buen seguro que España entera—excepción hecha de los tales—implora en voz alta, ó desea en la intimidad de su espíritu, el indulto de las sentencias a muerte. Haránlo unos por convencimiento filosófico; otros, por impulso de noble caridad; pocos, muy pocos, se agruparán sinceramente bajo la bandera arbesana que tremolan los fósiles de inquisidor.

¿Qué importan el delito, sus circunstancias, su ocasión, a quienes por ideas renegadas de la pena de muerte ó a quienes, por nobleza de alma, quieren arrancar siete existencias al verdugo? Crimen político ó vulgar, homicidio ó asesinato, ¿qué más tiene? No se trata ahora de eso.

Ahora se trata de que el corbatín del garrote no estrangule a siete criaturas humanas; humanas, aunque hayan tenido un minuto de fiereza; humanas, aunque, por una hora, se hayan expatriado de la humanidad. Mejor que exterminarlas, es repatriarlas.

Estas repatriaciones no se alcanzan a chirrido de horniquete.

¿Pedia una vida? Nunca, hasta hoy, se consideró indigno hacerlo; nunca, ni aun cuando se pedía para delincuentes en cuyo crimen se compendian todos los horrores, todas las brutalidades, todas las repugnancias. Aquellos mismos que denegaban el indulto, hacíanlo doliéndose de no poderlo conceder, ensalzando la acción de quienes en súplica de una existencia acudían a los Poderes públicos.

Hoy, los reaccionarios de España, los inquisidores del siglo XX, suprimirían, a peder, o a estar en el Poder, el derecho a la súplica de indulto; por las trazas, hasta quitarían de la Constitución la prerrogativa de otorgarlo.

En otros y para otros crímenes hallaron esos mismos hombres generosa la petición de indulto. Es más; la aconsejaron y pusieron la clemencia del indultador por las nubes.

Hey, no; frente a los homicidios de Cullera, cometidos en multitud, tumultuariamente, en condiciones que hacen muy difícil precisar las responsabilidades exactas, la acción precisa de cada uno de los autores, los inquisidores de fraz en talle y de pluma en cuartilla gritan, encarándose con la opinión y apretando los dientes, como si no quisieran que la presa se les escapara: «Nada de indulto; ni aconsejarlo ni otorgarlo, ni siquiera pedirlo. El que lo pida, es cómplice de los reos; tan criminal como ellos propios».

Y luego se quejan, quienes así proceden, de que fuera de España se nos juzgue y se nos trate malamente...

Por fortuna, esos hombres no son España; parte mínima son, que, sólo por censurables debilidades nuestras, han logrado imponerse á veces, y acaso logren imponerse de nuevo. España es otra cosa. En ella hay muchos, muchos ciudadanos, que aborrecen la pena de muerte, y hay mi-

llenes que, aborreciéndola e no aborreciéndola, cuando el fallo de la ley va a cumplirse, se dirigen á los Poderes públicos, con las almas arrojadas y las manos en súplica, pidiendo que la sentencia no se cumpla, que el hombre condenado á morir por decretos de la Justicia sea retornado á la vida por decreto de la piedad.

Así ocurre ahora. Por miles nos contamos «cómplices» de los criminales de Cullera que solicitamos su indulto.

Hecho noble sería que todos esos miles de «cómplices», sin distinción de opiniones, de partidos, de clases, se juntaran en un acto único y solemne, para implorar el indulto de los sentenciados de Cullera y para decir, alto, muy alto, que si son cómplices, en oficios de misericordia, no lo son de los reaccionarios en hazñas de crueldad.

Adelantándose á esta solicitud, el jefe del partido republicano radical de Murcia telegrafió al señor Canalejas implorando clemencia para los reos.

Este telegrama ha sido contestado por el siguiente:

«El Presidente del Consejo de Ministros á D. Miguel Rivera y demás firmantes del partido radical de Murcia:

«Recibido su telegrama en humanitario sentimiento. Comprenderá que no puedo anticipar indicaciones sobre el ulterior acuerdo del Consejo de ministros.»

Entre Murcia y Granada  
La línea del Sur

El gobernador civil de Granada ha remitido al de Almería un oficio acompañando una comunicación, del director general de Obras públicas, en la que se da cuenta de la Real orden disponiendo que la Compañía del Sur de España, termine la derivación de la línea en el valle del Río Gor, en el plazo de ocho meses.

Reparto de mantas

Ayer mañana se verificó en la Tienda Asilo, el reparto de mantas, que anualmente se hace a los pobres de esta ciudad, por la fundación de la malograda señorita de Carvajal, marquesa de Villalba. Las mantas son buenas y en gran número, unas 150, y no hay que decir con qué oportunidad llegan en estos días y para estas noches, porque son mantas de cama, a las casas de los pobres. Una manta de estas, que en el mes de Julio valdría como uno, en pleno mes de Diciembre, vale como mil. Vale por la salud y la vida de un niño enfermo, ó de un anciano impedido.

Bien lo demostraron ayer en sus manifestaciones de gratitud para la angelical señorita fundadora de la benéfica institución y para el organizador de ella, el señor marqués de Villalba, las pobres madres, que recibieron tan oportuno socorro.

Ya hace años que viene haciéndose este reparto y siempre ocurren las mismas escenas, tiernas y conmovedoras. Aparte de los sufragios piadosos, no se puede dedicar mejor recuerdo, ni más santa conmemoración a una muerta, que la que a la señorita de Carvajal, marquesa de Villalba, se le dedica, tal día como el de ayer, todos los años en la Tienda-Asilo.

Además no son solamente los pobres los que acuden al acto de caridad: son los señores que componen la Junta de la Tienda Asilo, y gran número de distinguidas señoritas, que tienen una gran satisfacción en que los pobres reciban de las manos de ellas el confortante donativo.

Esta obra meritoria, no tiene más que un inconveniente, que no haya mantas para todos los que las solicitan. Pero esto no es posible.

Anoche me decía a mí una pobre, de San Lorenzo: «Mire usted no he podido peranzar una manta y mira

usted si me hacía falta, que lo que tengo por cobertor es una saca de esas de la harina.

—Ya verá yo si ha quedado alguna y si no se puede salir de otra parte.

Aunque con esto de las mantas ha de suceder lo que con las capas de la fundación Alado, que por estos días reparte también la Diputación provincial, y es, que como es cosa de todos los años y reducida a los bautizados en la parroquia de Santa Eulalia, es muy raro ya el feligrés de aquella iglesia, que no tenga su capa. Su ó sus, porque yo sé de alguno que tiene dos.

En breve también se hará el reparto de ropas del reperto fundado por la reina Victoria; que ya tiene sucursales en toda España.

Entierro

Con bastante concurrencia se verificó ayer tarde el entierro de don Enrique Ortega Soria, administrador que fué de don Mariano Girada y ahora lo era de su viuda. Era un hombre tan modesto, como honrado y laborioso. Descanse en paz, y reciban su esposa e hija mi sentido pésame.

Felicitación

Se le envío muy sincera a mi amigo y compañero, el director de *El Tiempo*, don Nicolás Ortega, por la manifestación de gratitud y de cariño que le hicieron el domingo la juventud y la plana mayor del partido conservador, en el banquete que le dedicaron.

En buen compañerismo, los honores que se dispensan a un periodista, deben ser estimados y agradecidos por todos. Dios le dé muchos años de salud y de vida al laborioso y honrado director de *El Tiempo*.

J. M. T.

### Asuntos militares

Los individuos que á continuación se relacionan, se presentarán en la comandancia militar de esta plaza, (Cuartel de San Leandro), para enterarse de asuntos que les interesan.

Ana María Albuquerque Muñoz, madre del soldado que fué del regimiento de infantería Guadalajara número 20, Francisco Hernández Albuquerque.

Juan Campillo Martínez, excedente de cupo destinado al regimiento de infantería España número 46.

Miguel Gabarrón Martínez, soldado que fué del batallón de cazadores de Cádiz número 22.

Gines Hernández Serrano, soldado que fué del regimiento de infantería San Quintín número 47.

Concepción Illa Campos, viuda del soldado que fué del regimiento de infantería Guadalajara número 20, Jerónimo Cánovas Córdoba.

Antonio López Sanz, soldado que fué del regimiento de infantería Guadalajara número 20.

José Lorente Urrea, soldado que fué del mismo regimiento que el anterior.

Francisco Moreno Orenes, artillero que fué del 5.º regimiento de Montaña.

Antonio Meléndez Guillermo, soldado que fué del regimiento de infantería de Tetuan número 45.

Pedro Martínez Meseguer, excedente de cupo, destinado al regimiento de infantería España número 46.

Delores Ríos Aranda, viuda del soldado que fué del regimiento de España, Manuel Jimeno Martínez.

Pascual Selser Martínez, soldado que fué del regimiento de infantería Guadalajara número 20.

Francisco San Nicolás Pérez, soldado que fué del batallón de cazadores expedicionario á Filipinas número 10.

### Mazarrón

El día 14 del actual tuvo lugar la subasta del Matadero público de esta población en 5.010 pesetas, siendo adjudicado a D. Mateo Imberón Ureña. Mucha suerte.

—Hemos tenido el gusto de saludar al viajante señor Quilez.

—Sigue bastante mejorado el profesor de instrucción pública nuestro amigo D. Ramón Rodríguez de la Reguera.

—Anoche se despidió con una gran entrada la compañía cómica dramática que dirige D. Rafael Babí, poniendo en escena «El señor Feudal» y «Los Hugonotes», en las cuales fueron muy aplaudidos y especialmente la señora Chiva.—18 Diciembre.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### Más sobre las conferencias

EN LA ECONOMÍA

No crea, ni por asomo, que las modestas apreciaciones que en sendos artículos, porque honores de artículo no revestí en uno ni otro, tuvieron la trascendencia que se les ha dado por las respetables personas que llevan la iniciativa en la obra cultural emprendida por la Junta corporación; no lo crea, confíeselo ingenuamente; pero es el caso que se le ha dado, y dado en sentido que molestan, y allá va esta aclaración para poner las cosas en su punto, en el de razón que deben estar todas.

Que yo indiqué ha mucho tiempo la conveniencia de que la Económica diera una serie de conferencias de carácter práctico, encaminadas a desenvolver los medios que Cartagena tiene de progresar rápidamente; que mi voz fué escuchada, pero no atendida; que hace un mes dieron las clases obreras, principalmente, una muestra de pujanza en las elecciones municipales, y anunciándose al poco la inauguración de esas conferencias y que al darse cuenta de ello, se dijo que su objeto era difundir conocimientos científicos y literarios entre esas clases, las «más necesitadas de instrucción y cultura», añadiéndose algo que trascendía a la legua a consura de la intervención de las mismas en la política en cierto sentido; es evidente, evidéntísimo, como lo es también que esta serie de proposiciones constituyen un perfecto sortites que justifican a *primo visú* mi aserto de que la inauguración de las conferencias «promovió el clamoreo, léase el triunfo electoral» de las clases obreras.

Pero ha sido una coincidencia, una rara coincidencia, según testimonio de los señores asociados y del mismo señor Villasante, a quien estuvo comitada la inauguración, y como sus palabras son dignas de todo crédito, yo me complazco en dárselo y... no ha pasado nada.

Ahora, en lo que ni estaba, ni estoy conforme, es en echarle el muerto de la incultura, de la falta de educación intelectual y moral a las clases obreras: en eso no. Aquí hay que hablar claro; aquí todos estamos llamados a ayudar, y no son ciertamente los que ocupan las más altas posiciones los menos llamados a hacerlo; bueno es, por tanto, que la Económica que entraña en ellos, lleve a todos ese pedacito de gloria que para todos pedía yo y necesite quizás, y sin quizás, más que otro alguno.

Por lo que yo no pase, es por la arqueología en los presentes momentos; lo pasado, es pasado; y cuando el presente nos llaman con imperio irresistible y el porvenir se ve brillante, pero lejano, no hay que mirar atrás, hay que mirar de frente y caminar de prisa, muy de prisa, hacia adelante.

Cartagena tiene una sierra minera incomparable y un puerto sin rival, ambos abandonados, muertos y, como Lázaro, esperando una voz que les diga: «levantaos y andad».

La sociedad Real Económica ha alzado la suya; pero precisa que la alce mucho y la dirija a esos Lázaros, aprovechando la ocasión preciosa que el alza de los minerales le ofrece a fin de que la minería y las industrias de ella derivadas y el comercio, vivan de la vida próspera a que están llamados.

Luego, cuando seamos prósperos, entonces será ocasión de elevar el espíritu a la contemplación de la belleza en toda especie de manifestación artística.

Pero, entre tanto, no hay que olvidar a Hipócrates: «mens sana, in corpore sano»; lo cual pide antes que aquélla, ésta; antes que arte, pan.

Agustín Medina

### Festival Artístico

Organizado por la Asociación de la Prensa y a beneficio de su biblioteca popular, que se inaugurará en breve, se celebrará mañana noche en el Teatro Principal un interesante festival artístico-literario con arreglo al programa que expresamos á continuación.

La Asociación de la Prensa ha invitado para que ocupen la presidencia del festival a las tres Reinas de los Juegos Florales celebrados últimamente en Cartagena, con sus respectivas cortes de Amor, al glorioso

poeta español don Salvador Rueda, y al notable poeta y publicista don Rafael Torromé.

Programa de la fiesta: Marcha triunfal, por la laureada banda del regimiento de España, ocupando el tren las Reinas y sus cortes.

Homenaje lírico á las Reinas. Sonata XIV de Beethoven, interpretada al piano por la notabilísima profesora doña Rita Sanmartín, de Isasa.

Lectura de poesías de don Salvador Rueda y don Rafael Torromé. Concierto por el sexteto que dirige el maestro Lisón:

PRIMERA PARTE  
1.º Tanhauser (fantasía).—Wagner.

2.º Danza de la Gipy.—Grieg.  
3.º Crardas número 8.—Midiuls.  
Poesías de renombrados poetas.

Concierto.  
SEGUNDA PARTE  
1.º La source (sui en cuatro tiempos).—Leo-Olives.

2.º Air de ballet.  
3.º Gavote.  
4.º Romanza.  
5.º Danza circasiana.  
6.º Marcha de las bodas.—Mendelsouh.

Discurso del eminente orador don Miguel Rodríguez Valdés.

El solo anuncio de esta culta fiesta ha despertado gran expectación siendo el pedido de localidades extraordinario.

### Desde Los Barreros

Velada teatral

En el Casino de este barrio tuvo lugar anoche una velada teatral en la que tomaron parte excelentes aficionados, bajo la acertada dirección del actor señor Recober y del notable músico don Ezevilo Brull Vila.

Se puso en escena la bonita zarzuela «Los Granujas», la que fué muy bien interpretada, distinguiéndose en su desempeño la preciosa niña Anita Inarado, que cantó admirablemente; las señoritas González, Gutiérrez y la señora García y las jóvenes Huertas, Catalá, Fernández, Sempere y Capilla.

Fueron todos ellos muy aplaudidos. En el intermedio la notable y pequeña artista La Torrerica Chica, cantó varios couplets y bailó muy bien, siendo aplaudida.

Ultimamente se puso en escena el juguete cómico «Un capitán de lanceros», siendo interpretado por la bella señorita Lolita Perales, la señora García, Manuel Recober y Huertas, que escucharon grandes aplausos.

Al final hubo un animado baile que duró hasta las altas horas de la noche, dándose por terminada tan agradable fiesta con una sección de bailes y couplets por la Torrerica, que se despidió de aquel público.

### Los Esperantistas

La velada celebrada con motivo del 52 aniversario del nacimiento del doctor Zamenhof, ha sido un acto altamente simpático, al que asistió una numerosa y distinguida concurrencia, predominando el bello sexo.

Se cantó por un nutrido core el himno La Espero, y usaron de la palabra elocuentemente, don Camilo Melina y el secretario del Grupo señor Martínez Aznar, el que hizo un brillante resumen del acto.

La señorita Peca de Arila y la señorita Rosique y el joven Campoy, interpretando y cantando la romanza de «El Anillo de Hierro», fueron muy aplaudidos.

A continuación se adjudicaron los premios a los autores de los mejores trabajos presentados y últimamente se leyeron unas inspiradas poesías del señor Ros y Romero.

Tan animada fiesta terminó con un animado baile, siendo espléndidamente obsequiados los concurrentes, con dulces, licores y habanos.

### Cartera de Cartagena

El propietario don Juan García Nieto, vecino de San Antón, ha sido denunciado por realizar una obra sin licencia.

Ha sido denunciado por desobediencia y por faltar al bando, don Manuel Rodríguez y Carmen Zamora.

Un carro arrolló a Carolina Sánchez García, ocasionándole una contusión en el ojo derecho.

Ha sido denunciado los patronos panaderos don Nicomedes Pérez y don Diego Gómez, por negarse a que la comisión de operarios de dicho gremio comprase si se cumplía el deseanso dominical.

Deben comparecer en el gobierno militar Pascasio San Mateo y Ginés Lerca Martínez para asuntos de interés.

Los señores Barrington solicitan de la alcaldía se nombre guarda jurado a José Martínez García.

Se han recibido en el Ayuntamiento dos oficios para don Francisco Seguí, uno y otro para don José Reche.

La Asociación de ganaderos ha reclamado del Ayuntamiento cierta cantidad.

Por faltar a la ley del descanso han sido multados gran número de industriales.

Un individuo llamado José Navarro Navarro, obfobeteó en la Plaza de Santa Catalina a un niño de 12 años llamado Victoriano Mata.

El agresor se negó a ser conducido a la inspección.

Ingresaron ayer en la cárcel, Juan Bravo Campos, José Pérez Conesa y Felipe Esteban Montoya.

Salieron en conducción Carmen García, Pedro Sánchez Miñarro, José Zaragoza Morato y Alfonso Cano Caballero.

Se ha denunciado a la alcaldía el mal estado de algunos postes de La Unión Eléctrica.

Junta del Sindicato

En la reunión celebrada últimamente por el Sindicato minero de esta provincia se puso a discusión el proyecto de reglamento siguiente:

Artículo 1.º Excluidos de este reglamento todos los trabajos del exterior de las minas, exceptuados por la Ley, será aplicable el mismo, exclusivamente, a los trabajos del interior en general así como a las canteras y a las explotaciones a roza abierta.

Art. 2.º Los obreros del relevo se darán entrada a las seis de la mañana, señalándose en un aviso firmado por la Dirección de cada mina el tiempo que han de invertir en la bajada a los trabajos.

A las 7:45 y a las 9:30 tendrán un cuarto de hora de descanso; a las once comerán teniendo para ello una hora; a las 13:45 y a las 15:15 tendrán otros descansos de un cuarto de hora cada uno y dejarán el trabajo en sus tajos a la hora conveniente, fijada por la Dirección y calculada de manera que los obreros puedan llegar a la boca de las escalas o de los pozos a las 17:15.

Los del relevo de noche entrarán a las 18 y saldrán a las 5:15, teniendo exactamente y a iguales intervalos los descansos y la comida.

Art. 3.º En los trabajos a roza abierta así como en las canteras se entrará al trabajo a las 7 desde el 16 de Octubre hasta el 15 de Febrero, a las 6 y 1/2 desde el 16 de Febrero hasta el 15 de Junio y a las 6 desde el 16 de Junio hasta el 15 de Octubre. Se terminará la jornada a las 17:15 en el primer periodo, a las 17:30 en el segundo y a las 18 en el tercero.

Habrán descansos de 15 minutos a las 9 y a las 15, y para la comida que empezará siempre a las 12, se darán 45 minutos en el primer periodo, una hora en el segundo y una y media en el tercero.

La Junta puso a discusión dicho reglamento.

En virtud de ser casi imposible su aplicación en general, se acordó adicionar una cláusula por virtud de la cual se faculte al número en aquellos casos, en que las condiciones del trabajo no se avengan al reparto de que hace mención el reglamento y al objeto de distribuir la jornada de trabajo en la forma mas conveniente dentro de las 9 horas estipuladas.

Se acordó a la vez hacer uso de la facultad concedida por el artículo 19 de la Ley al objeto de solicitar del señor ministro de la Gobernación que dichas bases sean tenidas en cuenta al redactarse los reglamentos respectivos y entretanto autorizarlas para este distrito.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Seciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

Los dúctistas Flores y Atalk. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliet.

Dr. D. Vivanco Oculista

PI y Margall, 18 tripleado, pral. (Antes Ave) OAKLAGENA CONSULTA DE 10 A 12

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Adnanas, Osma, 11.

Suicidio misterioso

(POR TELEGRAMA) DETALLES DEL SUCESO

Vida accidentada de la suicida.—Estaba demente.—Los amores con un cocinero.

Madrid 18 (2 t.)

María Asenjo, la desgraciada suicida, era bailarina.

Se casó hace algunos años con Eladio Murieda, el que falleció al poco tiempo de casado.

Apenada por su desgracia abandonó el arte y se fué a vivir con su anciana madre.

Poco después decidió volver a su vida artística, haciéndola así hasta el año 1900 en que murió su madre, quedando casi loca.

Estuvo algún tiempo viviendo con

su primo Ignacio Calderón, pero éste hubo de optar por la vida matrimonial, casándose cuando su prima marchó al extranjero.

Tornó ésta a los dos años y su primo le notó cierta anomalía mental a lo que no dió importancia dada la vida novelera que llevaba su prima.

Algún tiempo después marchó a Lisboa la infeliz María, donde estuvo recluida en un Manicomio.

Merced a las influencias de su primo, logró que saliera del Manicomio regresando de nuevo a Madrid.

Entonces reedificó a su primo que había tenido relaciones con un cocinero que habitaba en París, encontrándose embarazada.

Dió a luz hace pocos meses una niña a la que cuidaba como buena madre.

Nada hacía presagiar el triste fin de su vida.

Hasta ahora continuaban ignorándose las verdaderas causas del suicidio aunque se cree que haya influido bastante su estado mental.

Alejandro Lerroux

(POR TELEGRAMA) Un hotel

Madrid 18 (2 t.) Se dice que Lerroux ha adquirido un nuevo y elegante hotel en la calle de O'Donnell.

Visita a Canalejas Lerroux ha visitado al presidente del Consejo.

Conferencia misteriosa

(POR TELEGRAMA) ¿Canalejas y Lerroux?

Madrid 18 (2 t.) Ayer celebró Canalejas una conferencia misteriosa con un personaje político.

Se cree que esta conferencia ha sido con Lerroux.

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAMA) La cartera militar para viajes

Madrid 18 (2 t.) La Gaceta publica reglas relativas al uso de la cartera militar de identidad para uso de los marinos.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA) Noticias militares

Ayer mañana a las once se han reunido en la sala de Juntas del cuartel de San Francisco, los jefes del regimiento de la Princesa, para proceder a la concepción anual de los capitanes y subalternos.

—Para desempeñar el cargo de habilitado durante el próximo año, ha sido reelegido el primer teniente don Emilio Carrero.

—En la revista del próximo enero producirán alta los capitanes don Francisco Gómez, en la primera compañía del segundo batallón del regimiento de la Princesa y don Manuel Herrera Mazzetti, en la segunda del primero.

—Ha marchado al Baleario de Buset, el capellán del regimiento de la Princesa, don Federico Lillo.

Comisión provincial

La comisión provincial ha resuelto desestimar la reclamación presentada por don Francisco Quesada y treinta y siete electores más, y declarar la validez de las plecciones municipales verificadas en Elche el día 12 de noviembre último.

—En vista de la reclamación presentada contra la capacidad de los concejales electos del Ayuntamiento de Agost, don Fermín Sánchez Ibarra y don Severino Barenquer, la Comisión ha acordado declarar la incapacidad de los mismos.

De instrucción pública

El instituto general y técnico de esta capital ha remitido para su publicación en el periódico oficial, la relación nominal del profesorado de los colegios incorporados a este Instituto para el presente curso, con expresión del título que cada uno tiene y la asignatura que explica.

—Hace unos días que por la sección de instrucción pública se remitió a la Superioridad, la relación de los maestros y maestras ascendidos a 1000 pesetas y que habían remitido a esta Junta provincial los presupuestos adicionales para que se les abonen las diferencias de material diurno y nocturno que les corresponden por el nuevo sueldo.

Obras públicas

Los alcaldes de Beniarbeig y Pedreguer han presentado instancias, en representación de sus respectivos ayuntamientos, solicitando se declare de utilidad pública el camino vecinal de Pedreguer y Beniarbeig pasando por el término de Ondara.

En vista de ello se ha resuelto abrir información pública por término de quince días.

—En vista del expediente instruido con motivo de las fincas que han de expropiarse en el término de Torremanzanas, con motivo de las obras del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Jijona a Benitallim por Torremanzanas, se ha resuelto

declarar necesaria la ocupación de las antedichas fincas.

Robo en un ventorrillo

Participan de Crevillente que en el ventorrillo de Jaime Quesada Galban situado en el kilómetro 41 de la carretera de Murcia, entre Albatera y Granja de Rocamora, se ha cometido un robo.

Entraron allí tres desconocidos a beber unas copas, volviendo al poco rato con el mismo objeto, y como el dueño del ventorrillo penetrase en un cuarto inmediato para cambiar una peseta que le habían entregado, se abalanzaron sobre él atándole de pies y manos y amenazándole con una pistola para que no gritara.

Como se oyeran los cascabeles del coche de Novelda a Orihuela, cerraron la puerta del establecimiento procediendo a registrarle y desapareciendo en unión de 21 pesetas que fué todo lo que lograron hallar.

La guardia civil practica activas gestiones para investigar el paradero de los culpables.

Detención de un timador

Antonio Pérez Martínez, víctima del timo de 1700 pesetas de que ayer dimos cuenta, participó que uno de los autores se proponía embarcar para Melilla.

En vista de ello, y seguido a distancia convenientemente por los guardias de vigilancia, encaminóse al muelle de Levante, siendo detenido un sujeto llamado Bartolomé Ruiz, de 23 años, natural de Santapola, en el momento en que había embarcado para Melilla, al que el Antonio Pérez señala como uno de los amigos cariñosos que le birlaron la cartera.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Nuevo partido cubano

(POR TELEGRAMA) Lo que dice 'El Imparcial'

Madrid 18 (2 t.) El Imparcial dice que por conducto fidedigno particular ha tenido conocimiento de que un nuevo partido de cubanos veteranos, que se llaman cubanos puros, organiza para el día 27 de Diciembre, aniversario del fusilamiento de los estudiantes en la Habana, una matanza general de guerrilleros y traidores.

Incluyen en estas denominaciones a los cubanos que no lucharon por la independencia y a los españoles todos.

El Imparcial excita al Gobierno para que dé instrucciones urgentes y decisivas a nuestra representante en Cuba para evitar que eso sea una fecha trágica.

Desgracia en Beniaján

Ha ingresado en el Hospital Tomás Ruiz Marín, de 14 años de edad, natural y vecino de Beniaján, el que presenta una herida de arma de fuego en la región epigástrica, con salida de intestinos y destroz visceral.

Dicha herida se la ha producido al ir a disparar una escopeta que su padre tenía colgada en su domicilio, con tan mala fortuna, que, disparándose, le ha causado la herida que padece.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Giner Hernández, el que ha calificado la herida de suma gravedad.

La reunión de Cortes

(POR TELEGRAMA) ¿El día 3?

Madrid 18 (2 t.) Se dice que el decreto de reunión de Cortes se publicará en la Gaceta el día 1 o el 2 de Enero.

El Gobierno persiste en su deseo de que se reúnan las Cortes el día 8 de Enero.

En la víspera, que es domingo, podría verificarse en el Senado la reunión de las mayorías.

Hojas delictivas

(POR TELEGRAMA) Detenidos

Madrid 18 (2 t.) Esta madrugada continuaban detenidos en el juzgado de guardia tres individuos que repartían entre los concurrentes al mitin celebrado ayer en el teatro Barbieri unas hojas que consideró la autoridad delictivas.

Los militares

(POR TELEGRAMA) En memoria de los héroes de Melilla

Madrid 18 (2 t.) Una comisión de jefes y oficiales procedentes de la Academia general del Ejército, ha acordado celebrar en Toledo solemnes honras fúnebres por los compañeros muertos heroicamente en los campos de Melilla.

Se tomó también el acuerdo de enviar una comisión a Melilla para que deposite una corona en la tumba de García Cabrelles.

Al propio tiempo los militares acordaron regalar al coronel Primo de Rivera si es ascendido a general, una rica faja en un estuche y un gran

pergamino en hermoso marco, con los nombres de todos los jefes y oficiales de la Academia que viven, que se costearán por todos los militares.

ROMA

(POR TELEGRAMA) NOTA OFICIOSA

Protestando una comunicación

Madrid 18 (2 t.)

Se ha facilitado una nota oficiosa protestando contra la comunicación del ministro otomano que acusa al ejército italiano de emplear balas dum-dum.

HERIDO

Ha ingresado en el Hospital, Juan Pedro Navarro, de 36 años, con domicilio en la calle de Andújar, número 4.

Presenta una herida de arma de fuego en la mano izquierda, con orificio de salida, calificada por el médico de guardia señor Ruiz Medina, de menos grave.

Según manifestación del herido, dicha herida le ha sido producida por un individuo que en su casa tenía recogido, al ir éste a pegar un tiro a una vecina, interponiéndose el herido y recibiendo la herida que padece.

Revista de mercados

TRIGOS.—Los mercados productores nacionales continúan ofreciendo el mismo aspecto que en semanas anteriores, quizá peor: pues no falta alguno de los principales donde la cotización se presenta con nueva baja.

La paralización en las transacciones y la flojedad en los precios son, como desde hace bastantes semanas, las notas características del negocio triguero.

Mucho ha debido influir en esto el persistente temporal de lluvias que viene imperando desde hace ya bastante tiempo, y que ha puesto intranquilos los caminos; pero mucho más debe influir la actitud de la clase labradora, que no quiere ceder el artículo a los bajos precios actuales.

El descontento es general, pidiéndose por esa sufrida clase que venga pronto el remedio a situación tan precaria.

Respecto al tiempo, ya hemos dicho lo pertinaz de las lluvias, y aún de nieves; las tierras están empapadas de humedad, y las labores agrícolas han vuelto a quedar suspendidas.

Esto perjudica mucho, y además impide que se acabe de sembrar en muchas sitios.

En Barcelona, la misma situación de la semana anterior ha seguido presentando el mercado en la actual, siendo el movimiento que se nota, más de curiosidad que de ganas de entrar en el negocio.

Los precios, en general, se sostienen, si bien flojean en algunos artículos.

Las llegadas, sobre todo, en trigos del país, han sido más importantes que en la semana anterior.

De estos han llegado por las estaciones del Norte y Francia 449 vagones.

Respecto a harinas, el mercado ha estado algo encalmado, siguiendo los precios sin variación notable.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 29 vagones.

En Sevilla continúa el mercado en la más completa paralización, siendo nulas las transacciones.

Las semillas, siguen, generalmente, estacionadas, y, por consiguiente, sin que se pueda precisar su inclinación al alza o baja.

El tráfico del puerto no ha revestido importancia.

Se han cotizado: trigo recio bueno, de 23 a 24 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla; blanquillo, de 23 1/2 a 24; tremés, de 22 1/2 a 23; barbilla, de 23 a 23 1/2.

En Jaén se cotiza a 10'50 pesetas fanega, o 42'12 kilos.

En Larache (Marruecos) hubo bastantes entradas, pagándose de 21 a 21'50 pesetas hassamis los 100 kilos en los almacenes.

La exportación es negativa, debida al bajo precio que se obtiene en Europa.

En Villada (Palencia) se ha cotizado a 38 reales la fanega de 92 libras, con tendencia sostenida.

Los campos, buenos, y el tiempo, variable.

En Zaragoza se han sostenido firmes los precios que regían anteriormente.

Se ha cotizado el trigo de 23'50 a 26'25 pesetas los 100 kilos.

Los mercados extranjeros se han presentado firmes, generalmente; sólo han constituido la excepción los norteamericanos.

En Francia, todos los mercados han cotizado la nota ya señalada, pero los compradores se han cubierto ya en su mayoría.

En Amberes, el mercado se halla ahora más encalmado; sin embargo, ha mejorado la demanda de Bélgica y Alemania, por lo que el mercado a plazo acaba orientándose al alza.

En Budapest, los negocios aún se

Doña Antonia González Serón VIUDA DE DON JOSÉ MARÍA HERNÁNDEZ HA FALLECIDO HOY A LAS DOCE EN ALJEZARES A LOS 62 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

han visto contrariados por las dificultades de la navegación.

En los Estados Unidos, los mercados se han mostrado influidos por grandes entradas, por el aumento de los «stocks», por noticias favorables de la Argentina, por el aumento del «stock» visible y por la flojedad acentuada de los mercados al contado.

Conferencia telefónica

de Canalejas

Diferentes asuntos

A las 4 t.

El presidente del Consejo recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

A preguntas que le hicieron los representantes de la prensa, Canalejas se mostró sumamente extrañado de que se quisieran rodear de un ambiente de misterio las conferencias que viene celebrando con los prohombres de todos los partidos políticos.

Estos asuntos nacionales—dijo Canalejas—deben interesar a todos por igual y de ahí que yo me esfuerce en que el asunto sea conocido por cuantos intervienen activamente en la política.

Ayer conferenció con el jefe de los radicales, mostrándose Lerroux conforme con el curso que hasta ahora siguen las negociaciones.

Después conferenciará con Senante como jefe de la minoría integrista del Congreso, al que enterará cumplidamente de todo, no dudando en que aprobará cuanto el Gobierno viene realizando en tan trascendental asunto.

El ministro de Estado—añadió el presidente—ha visitado a Maura para informarle detenidamente del curso de las negociaciones.

Maura como los demás prohombres se mostró satisfecho del desarrollo de las conferencias.

El Consejo de hoy

Esta tarde nos reuniremos en el ministerio de la Gobernación celebrando Consejo.

En él trataremos de los presupuestos y de las negociaciones franco españolas.

Otras conferencias

Canalejas conferenció también con los presidentes de las Camaras y con Morot.

Después del Consejo volverá a conferenciar detenidamente con Montero Ríos.

Los mítins

Fidiendo el indulto.—Canalejas extrañado

Hablando Canalejas del indulto de los presos de Cullera ha dicho que el Gobierno autorizará cuantos actos públicos se quieran realizar para pedir el indulto de los condenados.

Nosotros realizaremos nuestro programa democrático autorizando cuanto se ajuste al respeto a las leyes.

Los organizadores de estos actos se lamentan de que no se les toleran los insultos al Gobierno y yo nunca he escuchado más insultos que ahora.

Solicitan la reapertura de las sociedades clausuradas y la libertad de los detenidos con motivo de las huelgas, sin tener en cuenta que los que no han abierto sus puertas y los no libertados es porque están sujetos a procedimiento judicial y el Gobierno no puede ya resolver sobre ello.

Los detenidos hoy día son: uno en Bilbao, trece o catorce en Barcelona y en Valencia bastantes mas porque están sujetos al fuero de Guerra.

El rey de caza

A Lachar

Don Alfonso marchará el día 24 a Lachar donde permanecerá cazando en unión de varios aristócratas hasta el día 29 que emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

Seguramente durante los días que

permanezca en Lachar visitará la capital granadina para ver las obras que se realizan en la Alhambra.

Firma regia

De Gracia y Justicia

Despachó con el rey Canalejas poniendo a la firma una combinación de altos cargos de Gracia y Justicia.

Se fundamentó la combinación de cargos en la provisión del que ocupaba el alto empleado Sánchez Ocaña, recientemente fallecido.

Para sustituirle ha sido nombrado el señor Almet.

Notas yeclanas

La subida de la Virgen y la sequía

Como en años anteriores, en este día, ó mejor dicho, en esta tarde, todo es alegría, entusiasmo, desbordante dicha.

El monte del Castillo está cubierto materialmente de toda clase de gentes. Hermosísimas mujeres y gallardos mozos, se prodigan toda clase de obsequios y atenciones. Todo es amor, confraternidad, franqueza noble y elevada la que vibra en todos las almas! Diríase que el alma yeclana en un instante, se transforma, se metamorfosea, y no hay en ello ni el más leve sentimiento de impureza, de perversión y de ruindad. ¡Y como no ha de ocurrir así, si esta fiesta todo grandeza y sublimidad, se celebra en holocausto de la queridísima, simpática, hermosa y venerada patrona de Yecla, de la Purísima Concepción! ¡Si, Yecla ama con toda su alma a su excelsa Patrona, y por eso en esta tarde, el alma yeclana se abre de par en par al amor, a la confraternidad, y al más elevada y supremo bien!

De todos los corazones, de un modo fervientísimo, salen ardientes y sentidas frases; himnos sublimes de sacrosanto y purísimo amor, dirigidos a la divina y egregia Virgen, esperanza y consuelo de todos nosotros.

En estas cortas y mal trazadas líneas, queda trazada (más ó menos fielmente) la fiesta de la subida de la Virgen al Castillo, y el fervor de las yeclanas a su amantísima Patrona.

Pero una vez terminado el entusiasmo, muerta el fragoroso bulir de tan ruidoso festival, rehucha la calma, vuelve el espíritu a su habitual normalidad, y al contemplar el horrible cuadro de desolación y de miseria que ofrece Yecla, al ver la siniestra y negra perspectiva dal porvenir, el alma, entristecida, muerta de dolor, piensa que, su divina y amantísima Patrona, no ha debido fijarse en tan agobiantes y terribles necesidades, y miserias de este pobre pueblo, que no ha visto los campos desolados, convertidos las más hermosas y fértiles tierras en eriales infecundos por el pertinaz castigo de la eterna y mortal sequía; y el alma, se abisma en ese mar de desesperanza, de la duda cruel, y del más negro excepcionalismo.

El cronista, piense en un momento de febril angustia, si la divina Virgen, al ver en los yeclanos tanto y tanto regocijo, cree que vivimos nadando en la abundancia, y que nada, nada nos hace falta; ó que quiere demostrarnos con su desamparo, no enviándonos sus benéficas lluvias, que por nuestras maldades, nos tiene abandonados, y así, espera nuestra entera purificación de todo pecado. El humilde cronista piensa febrilmente en todo esto, y tras rápida consideración, pasa por su cerebro la memoria del insigne Costa, sus amplios y hermosos estudios de la cuestión agraria, su empeño y persistencia en la política hidráulica, en sus vastos planes, en fin, de verdadera regeneración de su patria.

El cronista piensa en todo esto, y una amarguísima melancolía envuelve su alma, aspira fuertemente, y deja la péñola pronunciando estas piadosísimas y santas palabras: ¡Sálvanos, virgen María!

Julio Fuche.

Valores públicos

BOLSA

(POR TELEFONO)

Madrid 18 (5 t.)

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, etc.) and Price.

Cambios

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Tabacos) and Price.

BOLSA DE BARCELONA

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona.

Cotización oficial de la noche del 18 de Diciembre.

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 fin de mes., Alicante, etc.) and Price.

París

Table with 2 columns: Instrument (Alicante, Norte, Andaluces, Orenses, Veneciales) and Price.

Madrid

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 fin de mes.) and Price.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 19.—En las Capuchinas.

Santoral

Día 19.—San Andrés Hibernón, San Eleuterio y Santo Teribio.

PARA LAS DAMAS

La moda del día

A pesar de los numerosos modelos que enseñan en las colecciones...

En estos momentos, efectivamente, hay dos corrientes en modistería.

De este modo, con solo unas pequeñas variaciones, se da nuevo vigor a los velos...

En una palabra: que se conserva la línea de la pestrera temporada.

Sería prematuro afirmar desde ahora que uno de los dos partidos ha de triunfar a expensas del otro.

Era temerario darnos un exceso de amplitud después de la sobrada parsimonia de antes.

Nuestras faldas, sin que el aspecto general de la línea se haya modificado de modo sensible...

Para el «footing» se hacen «trollen» muy sencillos y elegantes.

Otras chaquetas tienen en la espalda una punta franjeada con lana...

Esta última forma se emplea con las telas de dos caras...

Una cintura de cuero añade a estos modelos un aspecto muy modesto y matinal...

Estos trajes sólo se llevan cuando se va de compras.

Las «vareuses» de satina rizada, azul marino o violeta...

Sobre un traje sastre de terciopelo color pulga hemos visto una ancha franja de perlas castaño-dorado.

Hemos visto otros modelos de terciopelo azul muy menos.

cha solapa de «opossam». La faldita era lisa y se abotonaba en un lado.

Otras faldas son de terciopelo blanco, estriado con líneas negras.

Sobre los trajes de «apres-midi» se verán muchos adornos de encaje y de satén.

Los atiplos mantos elegantes afectan un poco la forma de los que empleaban nuestras madres para las visitas.

Banquete a Torromé

Hoy a la una de la tarde será obsequiado con un banquete en el Palacio Hotel D. R. Torromé...

Asistirán a este acto los profesores de la Escuela N.º 1...

Cartera de Murcia

Para el día 17 hay las siguientes señalamientos:

Sección primera.—Una causa del juzgado de la Catedral...

Otro del mismo juzgado, por hurto, contra José Nicolás Nicolás.

Defensor señor Rentar; procurador señor Rivera.

Sección segunda.—Uno del juzgado de Caravaca, por hurto, contra Juan García.

Otro del mismo juzgado, por lesiones, contra Antonio Fernández y otro.

Defensor señor Villazón; procurador señor Salvat.

Escándalo

Por producir un fuerte escándalo, y riña, en la calle de Serrano...

Por usarlas sin licencia

Los guardias de Seguridad han ocupado un revólver...

Guarda jurado

La alcaldía de Alhama ha nombrado guarda particular jurado a Francisco Martínez Mateo.

Boda

En breve se celebrará el matrimonio en Aguilas del oficial de Correos...

Nuevo vástago

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño...

Denunciada

Ha sido denunciada una vecina de la calle de Segura...

adornaban al finado le hicieron acreedor al sentimiento que todos hemos experimentado por su muerte.

También ha fallecido a los 37 años de edad el que en vida fué don José Gironés López...

Los entierros de todos ellos han sido pruebas inequívocas del sentimiento que ha producido el triste y lamentable fin de los extintos.

A las familias reiteramos de nuevo nuestros pésames deseándoles resignación para sobrelevar pérdidas tan dolorosas.

Descansen en paz.

Toma de posesión

Ha sido autorizado don José Eduardo Alabarta para que tome posesión en el Instituto de Gijón...

Regreso

Ha regresado a esta, de Málaga, el jefe de teléfonos don Antonio Revorte.

Natalicio

Ha dado a luz toda felicidad una preciosa niña la distinguida esposa del primer oficial e interventor de Correos...

Constantinopla

El exultante enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el exultante Abdul-Amid.

PARIS

La conferencia sanitaria internacional.—Banquete

El ministro de Negocios Extranjeros ha dado un almuerzo en honor de los delegados extranjeros...

Diputado fallecido

Ha fallecido el abate Gayraud diputado por el distrito de Finisterre.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Hablan los ministros

Se reunieron los ministros en Consejo.

Consejo celebrado en Gobernación.

Rodríguez relató la labor que viene realizando la junta de aranceles.

Se aprobaron varios expedientes, entre ellos uno para continuar la construcción de la Casa Correos de Madrid.

Otro sobre localización en Melilla y Ceuta de depósitos comerciales.

Y otro sobre abono a la Compañía Transatlántica de más de dos millones de pesetas...

Gasset llevó este asunto al Consejo de Estado y el alto cuerpo consultivo informó que procedía pagar dicha cantidad.

El Consejo de ministros ha acordado llevar el asunto al Parlamento para que allí sea discutido con todo detenimiento.

SEVILLA

Recibimiento al cardenal Almazán

Ha llegado el nuevo cardenal señor Almazán...

Los andenes estaban repletos. Allí estaban el elemento oficial...

Se organizó la comitiva abriendo la marcha la guardia municipal montada.

Un carruaje iba conduciendo las Mazas de la ciudad.

Las campanas de la Giralda y de todas las parroquias se echaron al vuelo.

La comitiva recorrió varias calles. Estas estaban engalanadas.

Después entró en el palacio arzobispal, verificándose la recepción del elemento oficial...

Hizo los honores una compañía de Granada con bandera y música.

Los agricultores castellanos

Una comisión de 201 agricultores castellanos ha visitado a Canalejas.

Los visitantes se mostraron más intranquilos que los agricultores de Valladolid...

Después visitaron a Rodríguez para hacerle igual petición.

El ferrocarril de las Alpujarras

Proyecto aprobado

del rey las recompensas por la última campaña de Melilla.

Entre ellos figuran los ascensos del general Ordóñez y del coronel Primo de Rivera.

Se le concede el ascenso a todos los jefes y oficiales muertos en campaña incluso al general Ordóñez...

Definitivamente el día 25 marchará el rey a Lachar.

Después cazará en la finca del duque de San Pedro de Galatino durante los días 26, 27 y 28 regresando a Madrid el 29.

Bilbao

En Bilbao reina un gran temporal con vientos huracanados.

El ministro de Marina

A San Fernando

El general Pidal marchará a San Fernando el jueves próximo...

Valencia

Ejercicio de embarque

En Valencia el octavo montado de Artillería ha realizado ejercicios de embarque y desembarque...

La Junta de aranceles

Se reunieron los señores que forman la junta de aranceles estudiando las partidas correspondientes...

Barcelona

Banquete

En el Tibiabo se ha celebrado un banquete dado por el Ayuntamiento a los asambleístas americanistas.

Los presses protestan

Los presses políticos y sociales han publicado un manifiesto dirigido a la prensa y a la opinión...

Maragall, viaticado

Se le ha administrado el viatico al poeta Maragall.

Cambó a Madrid

El jefe de la derecha solidaria Cambó, ha marchado a Madrid.

Weyler a Madrid

El próximo miércoles marchará a Madrid el general Weyler.

Proses libertades

Han sido libertados los propagandistas radicales Antonio Herrero y Duran Vellera.

Las negociaciones franco-españolas

Lo que se dice

En los círculos políticos se aseguraba que probablemente España no contestará al ante proyecto francés.

Saldo anterior...

CAJA DE AHORROS

El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje...

EXPOSICION SEMANAL

Alcoba inglesa en corinto

Hotel Nieto

Tahona de San Nicolás de Jerónimo Bautista

ASLAND

Uniformidad y constancia en la composición

Hornos giratorios

que aseguran la constante igualdad en el producto

60.000 toneladas

Suministros importantes en esta región levantina...

DEPOSITOS/Alcanta: D. Francisco Jaén, Calatrava, 13.

# La Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la Dentición Moreno

La DENTICIÓN MORENO es un excelente remedio para combatir todas las molestias del estómago y vómitos de los niños. La DENTICIÓN MORENO es un excelente remedio para combatir todas las molestias del estómago y vómitos de los niños. La DENTICIÓN MORENO es un excelente remedio para combatir todas las molestias del estómago y vómitos de los niños.

Se halla de venta en la Farmacia de la calle 1.ª MORENO. Tel. 4. Calle de la Cruz, 11.

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de fundición, construcción, reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrall, Ingeniero. LA UNIÓN-CARTAGENA

## CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celulósido para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

## Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.

De José García Martínez

### Vapores CORREOS FRANCESES

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR  
Servicio extraordinario rapidísimo y directo el 22 de Diciembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Buenos Aires (América del Sur)

Con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, do hélices y telégrafo sin hilos,  
**France**

Saldrá de ALMERÍA el 22 de DICIEMBRE 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA  
PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA, PESETAS 200

Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios,  
**Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**  
Boulevard del Príncipe 73 y 75.-ALMERIA

### Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor **CORTÉS**, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el lunes 18.  
El vapor **DAGGRY**, para LONDRES, cargará en Cartagena el martes 19.

El vapor **ASK**, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el jueves 21.  
Agente en Murcia: **J. García Ramos**, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

### Línea de Vapores TINTORE

**BARCELONA**

Para BARCELONA, el vapor **FRANCOLI** que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.  
Para ORAN, el vapor **TURIA** que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes

Consignatario y Agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA. — En Barcelona, Sres. DOMENECH y CORT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

### Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR  
Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
**PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA**

### Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA  
PRECIO del pasaje de tercera clase 200 pesetas  
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios,  
**Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

**INSTANTANEO**  
Tal es el efecto de las  
**PASTILLAS VALDA**  
PARA  
prevenir, calmar ó curar  
INFALIBLEMENTE  
Enfermedades de la garganta, ronquera, catarros cerebrales (romadizos), bronquitis, resfriados, gripe, asma, neumonía, etc.  
**DERECHO AL FIN**  
que se persigue,  
**NADA DE RODEOS,**  
tal es el secreto de sus maravillosas esencias y su incomparable superioridad sobre los antiguos remedios.  
**AVISO IMPORTANTISIMO**  
PEDID, EXIGID en todas las farmacias,  
al precio de Ptas. 1.50,  
"UNA CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas",  
con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario **H. Canonne**, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico **Don ANTONIO FENA DEO.**  
**NO DEJARSE ENGAÑAR**  
**DE VENTA:**  
en todas las farmacias y droguerías.  
Agentes generales:  
**V. FERRER y C.**,  
Barcelona.

Formula:  
Menthol... 0.005  
Eucalyptol... 0.005  
Azúcar-Goma.

### La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.  
Muy necesaria á toda  
**PROFESORA, MODISTA y BORDADORA**  
y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.  
Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y  
**REGALOS POR SORTEO**  
Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 150 pesetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias.  
**Marqués de Cubas, 7**  
MADRID Apertido 112

### IMPORTANTISIMO

Se ofrecen representaciones muy buenas de obras nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales obras que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, calle del Carmen, número 2, en Alicante.

### Se vende solar

**José Alegria Meseguer**  
Campo de Murcia, partido de Albatalla, calle de la carretera de Cartagena, hay de venta 10.614 m<sup>2</sup> de terreno, 4.000 naranjos injertos y 3.000 bordes, y 10.000 almendros de secano.  
Camino de la Nora, partido de Albatalla, 1.000 naranjos injertos.  
Correspondencia Albuñón—Cartagena.

### AVISO

Los interesados que llaven participación en el número 10.171, del sorteo de Navidad, pueden devolver las papeletas por su importe por la entrada, preguntando hábersele extraviado el décimo al depositario.  
**José Antonio Carrasco**, de Alcantarilla.

### Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Marín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safá, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.  
Todos los domingos el vapor **SAGUNTO** directo para Barcelona.  
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, Porto Mauricio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico  
Consignatario en Cartagena: **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ**, Plaza Santa CATALINA

### AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Si rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Fídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

### Vapores de Ríes & C.ª de Valencia

El sábado 16 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor **Filla**  
El lunes 18 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor **Deak**

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andreu.

### Cascarilla superior

la vende Gregorio Lagartija.  
Calle de San Cristóbal, Bodega.

**AMA de cría.**—Para su casa, de 24 años, leche de siete días Razón: Calle de la Rambla, 15, pral., Francisca Cerezo Ruiz.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 26 años, leche de 4 meses. Razón: En el callejón de la Manga, número 8, preguntando por Ana M.ª de Bullas